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Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung 
 

Vom 21.03.2024, 20:00 Uhr, St. Bernhard 
 

Anwesend: J. Sporrer, S. Probst, M. Kozlowski, D. Simonetto, C. Deschauer, F. Hingerl, 
B. Klose, U. Müller, S. Rath, F. Wittmann, J. Vogl (Vertretung St. Magdalena),  
S. Karl ab 20:30 Uhr 

entschuldigt W. von Haxthausen, Vertretung der KV, Vertretung der Gnadenkirche 

 
 
 

TOP 1: Begrüßung und geistliches Wort 
 

Fr. Probst begrüßt herzlich und gratuliert Fr. Klose und Hr. Sporrer zum Geburtstag. Anschlie-
ßend liest Fr. Simonetto „Du bist wertvoll! – eine kluge Geschichte“ eines unbekannten Ver-
fassers vor. 
 
TOP 2: Berichte 
 

Seelsorgeteam (Hr. Sporrer):  
 Pfarrvikar Mario Dieter Haberl wurde am 17.3. in St. Magdalena aus unserem PV ver-

abschiedet. Eine Delegation aus St. Bernhard war anwesend. 
 Im Raum stünde somit das Ein-Priester-Modell, bei dem sonntags im PV zwei Hl. Mes-

sen in Fürstenfeld stattfinden (11 Uhr und 19 Uhr). Gemäß Info von Pfr. Gäng soll es – 
zunächst probeweise bis Sommer – sonntags weiterhin die rotierende monatliche 
Hl. Messe in den Pfarrkirchen geben, soweit es die terminliche und personelle Situa-
tion zulässt (z.B. durch Mitwirkung von Pfr. Gehrmann). Ausnahmen bestätigen die Re-
gel (z.B. ist 14.4. eine Wortgottesfeier in St. Bernhard). 

 Im Rahmen der Kommunionvorbereitung finden regelmäßig Weggottesdienste statt. 
 Die vielfältige Firmvorbereitung ist fast beendet. Die Firmung spendet Monsignore 

Wolfgang Huber am Freitag, den 12.4., am Vor- und Nachmittag im Kloster. 
 

Pfarrverbandsrat (Fr. Probst): 
 In der letzten Sitzung am 22.2. wurde nach einem historischen Abriss über die Entwick-

lung des Dekanats Fürstenfeldbruck das neue Dekanatsstatut vorgestellt sowie wei-
tere Impulse für ein Pastoralkonzept gegeben. 

 Der Mietvertrag für das Haus 8 in Fürstenfeld wurde von der von der zuständigen KV 
St. Magdalena gekündigt. Das Thema wurde im PVR kurz andiskutiert. 

 

Kirchenverwaltung (Fr. Kozlowski): 
 Im November sind Wahlen für die KV. Es werden bereits jetzt Kandidat*innen gesucht. 

Einige aktuelle Mitglieder stehen für eine weitere Periode nicht mehr zur Verfügung. 
 Die Anfrage zur Errichtung einer Solaranlage auf dem Kirchen- bzw. Pfarrheimdach ist 

im Bauressort. 
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 Die defekten Standmikrofone werden versucht in Eigenregie zu reparieren. 
 Der Stundenzeiger der Uhr ist von der Schneelast in Mitleidenschaft gezogen. 
 Die in die Jahre gekommenen Polster der Stühle im Sepp-Rupprecht-Stüberl sollen erneu-

ert werden. 
 

Jugend und Ministranten (Hr. Hingerl, Hr. Karl):  
 Es gab eine Faschingsfeier für Kleine und Große. 
 Die Exodus-Feier fällt in diesem Jahr mangels Teilnehmer aus. 
 Die Liturgische Nacht findet in der gleichen Form wie in den Vorjahren statt. 
 Die Jugend nimmt wieder am Volksfesteinzug teil. 
 Die Jugendfahrt geht dieses Jahr vom 5. – 12. August nach Speichersdorf in Franken. 

Etwa 20 Anmeldungen sind bereits eingegangen; das nächste Planungstreffen ist am 14.4. 
 

Kinder- und Familiengottesdienst-Team (Fr. Simonetto): 
 An allen fünf Fastensonntagen fand ein Kindergottesdienst in der Kapelle statt. Dieser 

Raum bietet ein sehr schönes und besinnliches Ambiente. Auch in der Karwoche gibt es 
drei Angebote für Kinder (vgl. TOP 3). 

 Alle weiteren Kinder- bzw. Familiengottesdienste im Verlauf des restlichen Schuljahres 
sind ohne festen Rhythmus aber mit einer gewissen Regelmäßigkeit geplant. Konkrete 
Termine sind dem Familiengottesdienst-Flyer „und er stellte ein Kind in ihre Mitte…“ zu 
entnehmen. 
 

Eine-Welt-Kreis (Fr. Müller): 
 Das Fastenessen fand am Passionssonntag, den 17.03., statt. Es war sehr gut besucht. Der 

Erlös in Höhe von ca. 765€ geht an die Dr. Eder und Mollé Stiftung, die Hilfe zur Selbsthilfe 
für Mädchen und Frauen in Kamerun leistet. 

  

Christenrat (Fr. Müller): 
 Die Lange Nacht der Christen zum Thema „Friedensstifter“ findet am 22.03. ab 19 Uhr 

statt. Die erste Station ist auf dem Geschwister-Scholl-Platz. Die Veranstaltung wird gegen 
21:15 Uhr in St. Bernhard ausklingen.  

 Ein Radl-Gottesdienst findet am 11.5. um 16 Uhr auf dem neugestalteten „Marienplatz“ 
(Vorplatz vorm neuen Pfarrheim „Das Magdalena“) statt. 

 Am 21.7. wird ein ökumenischer Gottesdienst im Rahmen des Altstadtfests gefeiert. 
 

Gnadenkirche (Fr. Müller): 
 Im Rahmen der Kirchenvorstandsitzung erhielten alle Anwesenden eine Sicherheitsein-

weisung in den Umgang mit dem Pfarrheim. Außerdem wurde ein breites Präventions-
konzept vorgestellt. 

 Am 23.06. findet anlässlich des 50-jährigen Jubiläums ein Fest statt – herzliche Einladung 
an alle. 

 

St. Magdalena (Fr. Vogl):  
 Das neue Pfarrheim „Das Magdalena“ wurde am 9.3. offiziell eröffnet. Nach einer Vesper 

in der Kirche weihte Weihbischof Wolfgang Bischof das wiedereröffnete Gebäude sowie 
den neu gestalteten „Marienplatz“ (Vorplatz mit Marienstatue). 

 Für Anfang Juni ist ein Tag der offenen Tür geplant, an dem sich auch die Gruppierungen 
präsentieren werden. 

 Angedacht sind Begegnungsnachmittage im neuen Pfarrheim. Veranstalter sollen ver-
schiedene Gruppierungen im Wechsel sein. 
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kfd (Fr. Vogl):  

 Am 29.4. wird um 17 Uhr erneut im Lichtspielhaus der Film über das bewegende Leben 
des Holocaust-Überlebenden Peter Gardosch gezeigt. Im Anschluss gibt es die Möglich-
keit zum Austausch mit dem Filmemacher Max Kronawitter. 

 Zum nächsten Taizé Gebet am 19.4. wird herzlich in die Klosterkirche eingeladen. 
 

Erwachsenenbildung (Hr. Sporrer):  
 Der Arbeitskreis Erwachsenenbildung plant zum Thema „Das Leben – vor dem Tod – mit 

dem Tod – nach dem Tod“ ein Mitmach-Kunstprojekt und einen Workshop „Bevor ich 
sterbe, möchte ich …“ im Zeitraum 1.11. bis 17.11.2024.  
In der Sitzung entsteht die Idee es mit dem Ort „Waldfriedhof“ zu verbinden. 
 

TOP 3: Ostern 2024 
 

Palmsonntag: 9:30 Familien Wortgottesfeier mit Prozession 
Gründonnerstag: 16:00 Kindergottesdienst im Pfarrsaal – 19:00 Feier vom letzten Abendmahl in 
Fürstenfeld – 20:30 Ölbergandacht 
Karfreitag: 11:00 Kinderkreuzweg in der Kapelle – 15:00 Karfreitagsliturgie – 21:00 Trauermette 
Karsamstag: 9:00 Trauermette – 18:00 Lichtfeier für Kinder 
Ostersonntag: 6:00 Ostervigil (ökumenischer Beginn am Osterfeuer auf dem Kirchplatz); im An-
schluss gemeinsames Osterfrühstück im Pfarrsaal – 11:00 Osterfestgottesdienst mit Orchester-
messe in Fürstenfeld  
Ostermontag: 9:30 Wortgottesfeier mit Orchestermesse und Ehemaligenministrieren  
Weitere Gottesdienste im PV siehe Wochenbrief 
 

Unser Kirchenmusiker Simon Probst ist derzeit verletzungsbedingt verhindert. Das große Enga-
gement einer Reihe sowohl professioneller als auch neben- und ehrenamtlicher Musiker*innen 
machte die musikalische Gestaltung der Fastenzeit und des Hochfestes im gesamten PV dennoch 
möglich. Die neue Kirchenmusikerin von St. Magdalena und Fürstenfeld Regina Neumüller tritt 
ihren Dienst nach Ostern, voraussichtlich zur Firmung am 12.4. an. 
 

Das Osterfrühstück: Aufbau Karsamstag 16:30 (Team steht), Abbau im Anschluss an das Oster-
frühstück (Fr. Simonetto und Fr. Probst organisieren ein Team) 
 
TOP 4: Sonstiges 
 

 Am 23. August jährt sich zum 60. Mal der Weihetag unserer St. Bernhard-Kirche. Im Rah-
men des Familienfestes (Sonntag, der 22.9.) bietet Fritz Deschauer in Zusammenarbeit 
mit dem Brucker Forum eine Kirchenführung an. 
In der Sitzung entstehen weitere Ideen dieses Jubiläum unserer Kirche zu feiern: 

o Kirchenrallye, 
o Fotos aus 60 Jahren St. Bernhard in Slideshow bei Weißwurstessen 
o an Kirchweih eine Art Geburtstagsfest, an dem sich alle Gruppierungen beteiligen 

Weitere Ideen sind herzlich willkommen. 
 Anlässlich des Korbinian-Jahr 2024 sind zahlreiche Veranstaltungen in der gesamten Erzdiö-

zese geplant. In den Kirchen unseres PV sind „Roll Ups“ über den Heiligen aufgestellt. 
Weitere Infos unter: https://www.erzbistum-muenchen.de/im-blick/bistumsjubilaeum 
sowie   https://www.korbinian2024.de/ 

 Am 12.5. ist ein Konzert mit dem Titel „Verleih uns Frieden“ – Näheres siehe Plakate 
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 Die feierliche Dekanatserhebung ist am 12.7. im Kloster Fürstenfeld. 
 Zu „Liegestuhlmomente – mit Gott ins Wochenende“ lädt das Brucker Forum am 22.3. um 

19 Uhr nach St. Josef in Puchheim ein. 
 Die meditative Auszeit „Mal anders“ von der Katholischen Jugendstelle findet am 27.3., von 

18 – 21 Uhr wieder in St. Bernhard statt.  
 Der türkisch-islamische Kulturverein lädt herzlich zum Fastenbrechen am 22.3. in die DITIB 

Mescid-i Aksa Moschee in der Hubertusstraße ein. 
 

Datum Uhrzeit Ort Veranstaltung 
16.5.24 20:00 BE PGR-Sitzung 
25.7.24 19:00 BE PGR-Sitzung anschließend: 
25.7.24 20:00 BE Gemeinsames Grillen PGR und KV 

 
Die Sitzung klingt mit einem gemeinsamen Vater Unser aus. 

 

 

 
Fürstenfeldbruck, den 27.03.2024 

  

 
gez. Doris Simonetto (Schriftführerin) 

  
gez. Stefanie Probst (PGR-Vorsitzende) 

 


